

UDVARHELY



VÁRMEGYE

HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik minden héten egyszer: csütörtökön.

ELŐFIZETÉS:		Szerkeszti:	SZERKESZTŐSEG:
Községek- és körjegyzőknek	6 K	GRÓF LÁZAR ÁDÁM,	Udvarhely vármegye székházában,
Egész évre	10 K	vármegyei főjegyző	1. em. 13. ajtó.
Magánosoknak	8 K	Kiadja:	KIADÓHIVATAL:
A „Székely-Udvarhely” elő-		BETEGH PÁL könyv- és ujságkiadó.	Betegh Pál könyv- és ujságkiadó-
fizetőinek			hivatala, Kossuth-utca.
Egy példány 50 fillér.			

I. Vármegyei szabályrendeletek és közérdekű határozatok.

II. További intézkedést igénylő általános jellegű rendeletek.

(Másolat.) Csongrádmegye alispánjától.
1448—1903. alisp. szám.

Valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságnak.

Ifju Szőke András csongrádi tanuló folyó évi február 4. óta atyja házából ismeretlen helyre távozott s azóta elő nem került, alapos a gyanu, hogy nevezett fia a Tiszán átakarván menni, a beszakadt jégtablák között lelte halálát.

Megkeresem azért a törvényhatóságot, hogy nevezettet hatósága területén nyomoztatni s a nyomozás eredményéről értesíteni sziveskedjék.

Ifj. Szőke András személyleírása a következő: Életkora 9 év, testalkata szikár, növésben, haja szőke, szeme kék, ruhája: fekete kis kabát fehér pettyes posztószövetből, nadrágja fekete trikót, sapkája fekete, lábán magyar csizma. Különös ismertető jele kissé sejpit.

Kelt Szentesen, 1903. február hó 10.

Dr Csató Zsigmond s. k.,
alispán.

1865—1903. alisp. szám.

Mindhárom fősolgabíró és Székelyudvarhely város rendőrfőkapitányának.

A nyomozat keresztülvitele és jelentés tétel végett kiadom.

Székelyudvarhelyen, 1903. márczius 2.

Dr Damokos,
alispán.

III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

1984—903. alisp. sz.

K ö r r e n d e l e t

a fősolgabíró helyett a solgabírák által teljesített kiszállások költségeinek mikénti fedezése tárgyában.

Mindhárom fősolgabírónak.

Miután az új vármegyei ügyviteli szabályzat életbelépte óta is tapasztaltam azt, hogy a fősolgabírák egyes esetekben a solgabírák által teljesített kiszállások költségeinek a vármegyei háztartási alapból leendő kiutalása iránt tesznek előterjesztést, figyelmeztetem Czimet, hogy a vármegyei ügyviteli szabályzat 265. §-a értelmében, ha a fősolgabíró az utiáltalány terhére eső külszolgálati teendőkkel a solgabírót bizza meg és ez utóbbinak nincs külön utiáltalánya, akkor a kiküldetéssel kapcsolatos kiadásokat a solgabírónak a fősolgabíró téríti meg és azért ilyenmü számlákban érvényesített összegek a vármegyei háztartási pénztáralap terhére nem utalványozhatók ki, annál kevésbbé, mert a korábbi erre vonatkozó szabályrendelet hatályon kívül helyeztetett.

Székelyudvarhelyen, 1903. február 28.

Dr Damokos,
alispán.

1983—903. alisp. szám.

Valamennyi központi előadó urnak, valamennyi fősolgabíró urnak és Székelyudvarhely város polgármesterének

Miután igen gyakran merült fel azon eset hogy fegyelmi ügyekben a felmerült költségek, u,

m. tanudijak, kiszállási költségek stb. felszámítása szétszórtan az ügyiratokban és csak hosszas után keresés alapján volt feltalálható és így nemcsak az ügyészi indítvány, de a határozatot hozó forum feladata is meg volt nehezítve egy olyan munkával, amelynek elvégzése az előadó részéről igen csekély fáradságot igényel;

felhivom, hogy mindannyiszor, valahányszor valamely folyamatba tett fegyelmi ügyben a vizsgálat befejezést nyer és az ügyiratok a vármegye tisztli főügyészének és illetve a kir. ügyésznek indítvány tétel céljából a felsőbb hatósághoz felterjesztetnek, előzetesen a fegyelmi vizsgálat folyamán felmerült költségekről költségjegyzéket állítson össze és azt a fegyelmi ügyiratokhoz csatolja.

Székeljudvarhelyen, 1903. február 28.

Dr. Damokos,
alispán.

1982—903. alisp. sz.

K ö r r e n d e l e t

a postán küldött felebbezések borítékainak az ügyiratokhoz való csatolása tárgyában.

Mindhárom főszoigabirónak, Székeljudvarhely város polgármesterének és rendőrfőkapitányának, valamennyi községi- és körjegyzőnek és valamennyi községi előljáróságnak.

Az 1901. évi XX. 1.-cz. 6. § a értelmében a felebbvitel határideje bármely közig. ügyben bármely foku határozat ellen a kihirdetést, vagy a kézbesítést követő naptól számított 15 nap, mely határidő kiszámítása tekintetében posta útján való benyújtás esetében a postára való feladás időpontja határoz.

Számos esetben tehát csakis a borítékon levő postai bélyegző megtekintésével lehet megállapítani azt, hogy a felebbvitel nem készt-e el?

Felhivom ennél fogva, hogy mindazon felebbviteli beadványokhoz (felebbezés, felülvizsgálati kérelem és felfolyamodás) amelyek czímhez postai uton érkeztek, a borítékot is mindenkor csatolja és azt az ügyiratok között megőrizze.

Székeljudvarhelyen, 1903. február 28.

Dr. Damokos,
alispán.

6055. V—c. 1903. B. M. számú körrendelet. Közigazgatási hatóságok által kihágási ügyben elítelt egyén ingatlanára vezetendő végrehajtás esetén a telekkönyvi kivonat beszerzése tárgyában.

Valamennyi vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselőjének.

Az igazságügyminiszter ur tudomásomra hozta, hogy egy kihágási ügyben elítelt egyén ingatlanára végrehajtás vezethetése céljából a közigazgatási hatóság az illető telekkönyvi hatóságot az elítelt egyén ingatlanára vonatkozó te-

lekkönyvi betét hiteles másolatának megküldése iránt kereszte meg.

Minthogy arra a célra, hogy az ingatlanra végrehajtás vezetessék, elegendő, ha az illető közigazgatási hatóság az ingatlan az 1881. LX. 1.-cz. 135. § a értelmében megjelöli, ezen felül abban az esetben, a midőn a közigazgatási és telekkönyvi hatóság székhelye összcseik, a közigazgatási hatóságnak módjában áll a szükséges adatokat a telekkönyvi hatóságnál rövid uton közvetlenül is megszerezni, minthogy továbbá nagyon kívánatos, hogy e rövid uton is megszerezhető adatok tekintetében a bírósági ügykezelés terhelése lehetőleg elkerültessek: ennél fogva felhivom a czímet, miszerint a fentiekről az alattas közigazgatási hatóságokat azzal értesitse, hogy a telekkönyvi kivonatok megküldését csak abban az esetben kerjék, ha a szükséges adatokat rövid uton vagy akadálytalanul megszerezni nem tudják.

Budapesten, 1903. évi február 17.

A miniszter helyett:

GULNER s. k.,
államtitkár.

1820—903. alisp. szám.

Székeljudvarhely város polgármesterének, rendőrfőkapitányának és mindhárom főszoigabirónak.

Belügyminiszter ur által fentti ügyben kibocsátott körrendeletet tudomásvétel és alkalmazkodás vegett közlöm

Székeljudvarhely, 1903. február 25.

Dr. Damokos,
alispán.

(Másolat.)

15587. III. a. 1903. B. M. sz. körrendelet. Nyilvános jellegű felolvasások rendőrhatalósági engedélyezésének megszorítása tárgyában.

Valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságnak.
(Budapest kivételével.)

A hangversenyek, mutatványok stb. engedélyezése tárgyában 1901. évi augusztus 4 én 64573. sz. a kibocsátott körrendeletem 1. §-ában a felolvasások is — minden közelebbi meghatározás nélkül — mint olyanok vannak felsorolva, melyeknek nyilvános rendezéséhez rendőrhatalósági engedély szükséges.

Ezen rendelkezésnek nem volt az a célja, hogy a tudományos jellegű és ismeretterjesztő nyilvános felolvasások, a mennyiben azok a törvények értelmében erre hivatott tényezők által rendeztetnek, hatalósági korlátozásnak vettessenek alá.

Minthogy előfordult, hogy elől idézett rendeletem ily jellegű felolvasásokra is alkalmaztatott, mihez tartás vegett értesitem a czímet, hogy mindazon nyilvános felolvasások, melyek kormányhatóságilag látamozott alapszabályokkal bíró egyesületek által alapszabályai keretén belül, vala-

mint a törvényszerűen létesített közintézetek, pl. akadémiák, muzeumok, iskolák stb. által rendeltetésüknek megfelelően, végül valamely hatóság által vagy ennek megbízásából, hozzájárulásával egyesek és bizottságok által rendezett előadásokhoz, habár ezek nyilvános jellegűek, isrendőrhatalósági engedély nem szükséges.

Az ily előadások is azonban, ha az egyesület, illetőleg közintézet rendes helyiségén kívül tartatnak, a biztonság és közrend érdekében esetleg szükséges intézkedések megtehetése végett a rendőrhatalóságnak esetről-esetre előzetesen bejelentendők.

Budapesten, 1903. évi február 3.

SZÉLL s. k.

1819—903. alisp. szám.

Mindhárom főszozolgabíró és Udvarhely város rendőrfőkapitányának.

Tudomásvétel és alkalmazkodás végett kiadom.

Székelyudvarhely, 1903. évi február 27.

Dr. Damokos,
alispán.

Sz. 2041—903. alisp.

Földmívelésügyi miniszter urnak a hibás szőlő-oltványokkal való kereskedés meggátlása, illetőleg a szőlő birtokosoknak a hibás oltványok beszerzéséből származó hátrányaik elkerülése céljából 8339—903. szám alatt kiadott

K ö r r e n d e l e t e b ől

a következőket hozom az érintettek tudomására:

Mivel az eladó felelőssége megszűnik, ha a vevő az oly hibás oltványokat már átvette, melyeknél a hiba az átvétel alkalmával megállapítható (ily hibák pl.: hibás forradás, rossz gyökérezet, ha nincs egy hajtáson legalább 4 kierett szem, külsőleg felismerhető gombabetegség (peronospora, lisztharmat, antraknózis, jégverés, fagyfoltok stb.) igen ajánlatos, hogy a vevő minden oly esetben, a hol az eladó egyénisége a szállított oltványok hibátlanságáért nem nyújt teljes biztosítékot, a vevő az oltványok felbontását hatósági közeg (községi előjáróság, a hol hegyközség van, a hegybíró) jelenlétében teljesítse, az oltványokat azonnal a felbontás után vizsgálja meg s ha azokat nem találja megfelelőknek, arról adason magának igazolványt.

A meg nem felelő oltványokat tegye hivatalos letétbe, de úgy, hogy azok tovább ne romolhassanak, nehogy a netalán követelt szakértői szemle alkalmával a hiányos gondozás lehetlenné tegye az átvételnél nehézményezett hibák pontos megállapítását. Ezen igazolvány alapján azután követelje a vevő az eladótól a netalán már lefizetett előleget, utánvét utján kifizetett összeget és a hibás oltványok küldése által esetleg szenvedett egyéb károk megtérítését. Ha ez-

zel nem érne czélt, legcélszerűbbnek látszik a bíró előtt való jogkeresés megkísérlése.

Ez utóbbi esetben a kereset a m. kir. kuriának 33066—1885. szám alatt hozott alapvető elvi jelentőségű és hasonló vonatkozású ítéletére alapítható.

A fajazonosság hiányából származó kártérítési követelések (akár ha az alany, akár ha a nemes rész nem azonos fajtájú, mint a mely a vevő által határozottan megjelöltetett (és a melynek szállítása az eladó által elfogadtatott) azonnal érvényesítendő, mihelyt az oltvány rossz vagy meg nem felelő minősége felismerhető és megállapítható.

Hogy a megrendelő az ily esetben netalán felmerülő kárának megtérítését követelhesse, legcélszerűbbnek látszik azt az eljárást követni, hogy hatósági bizonyítványt szerez arról, hogy a kérdéses oltványok a kártérítés iránti követeléssel megtámadandó eladótól származnak, tehát a bizonyítás arról szóljon, hogy az N. N. eladótól érkezett ennyi és ennyi ezer darab oltványhoz semmi más helyről származó oltvány nem keverődött s azok tisztán ültetettek ki az igazolványban pontosan megjelölt területen. Ha azután az ültetés évében, vagy az azután következő évben is kitűnnék, hogy akár a nemes rész, akár az alany nem azonos fajta a megrendelt és szállításra elfogadott fajttal, a bírói uton követelendő kártérítés szintén a fentidézett kuriai döntvényre lesz alapítható.

De ily esetekben arra is figyelemmel kell lenni, hogy a pontosan megjelölt területen időközben fölülültetések ne tétessenek, mert ezzel a telepítési ültetésre vonatkozó hatósági igazolvány értékét veszthetné, mivel az eladó azzal — s esetleg sikeresen — védekezhetné, hogy a fajtakeveredés a pótlatokból ered.

Székelyudvarhelyen, 1903. márcz. hó 3.

Dr. Damokos,
alispán.

2061—903. alisp. szám

Valamennyi főszozolgabírónak, Székelyudvarhely város tanácsa és rendőrségének a kör- és községi jegyzőknél, valamint az állami anyakönyvvezetőknek.

Belügyminiszter urnak 130067—902. szám alatt a község és egyéb helyneveknek a postai forgalomba rag nélkül való használata tárgyában kiadott rendeletét egész terjedelmében közlöm ahhoz való alkalmazkodás végett.

Székelyudvarhelyen, 1903. márczius 4.

Dr. Damokos,
alispán.

130,067. I—a. 1902. B. M. számú körrendelet a község- és egyéb helynevek a postai forgalomban rag nélkül való használata tárgyában.

Valamennyi vármegyei és városi törvényhatóság első tiszviselőjének.

A község- és egyéb helynevekről szóló

1898: IV t.-czikk végrehajtási munkálatai során az országos községi törzskönyv-bizottság jelentést tett hozzám arról, hogy a közöusegnek, továbbá a különböző állami, valamint törvényhatósági hivataloknak és községeknek az a gyakorlat, hogy a levelek és más postai küldemények czimzésénél a rendeltetési hely (város, község) nevét a -n, -en, -on, -ön raggal látja el, számos zavart idéz elő; így a Tura, Vaja, Ród, Bat, Topolya, Hornyá stb. községnevek ragozása folytán a Turán, Vaján, Rödön, Bátor, Topolyán, Hornyán stb. alakok keletkeznek, melyek ez alakjukbaa egy-egy más község nevének felelnek meg.

A postai szolgálat biztossága és pontossága érdekében, de egyszersmind a község- és helynevek rendezésének és a végleg megállapított község- és helynevek általános elterjedésének érdekében is kívánatos, hogy a postai küldemények czimzésénél a község- és helynevek felesleges és gyakran zavart okozó ragozása megelőztessék.

E végből felhívom, hogy utasítsa az összes törvényhatósági hivatalokat, illetőleg a vármegye területén fekvő községeket, hogy jövőben a hivatalos levelek s mindennemű postai küldemények czimzésénél akként járjanak el, hogy a rendeltetési hely (város, község) nevét ragozás mellőzésével pusztán eredeti, hivatalos alakjukban használják, illetőleg vezessék a czimlapra.

Budapest, 1903. február 20.

SZÉLL s. k.

Szám 2060—1903.

Valamennyi állami anyakönyvvezetőnek.

A gyámhatóságot érdeklő anyakönyvi adatoknak a községi előjárósággal, illetőleg az árvaszékekkel való közlése tárgyában 5143 I—c. 1903. szám kiadott belügyminiszteri körrendeletet egész terjedelmében közlöm ahoz való szigorú alkalmazkodás végett.

Székelyudvarhelyen, 1903. márcz. hó 4.

Dr. Damokos,
alispán.

5143.

I—c.

B. M. számú körrendelet.

A gyámhatóságot érdeklő anyakönyvi adatoknak a községi előjárósággal, illetőleg az árvaszékekkel közlése tárgyában.

Va. amennyi vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselőjének.

Az 1896. évi 115,600. sz. a. kelt belügyminiszteri körrendelet* arra kötelezi az állami anyakönyvvezetőket, hogy a kiskorú hajadon anyától született törvénytelen gyermekek születéséről díj- és bélyegmentes anyakönyvi kivonatot állítsanak ki és azt hivatalból azon árvaszékhez

terjesszék be, a melynek hatósága területén a születés történt.

A községek és járások részére m. évi 129,000. B. M. sz. a. kibocsátott gyámügyi ügyviteli szabályzat* 3-ik §-a viszont a községi előjáróságnak teszi feladatává, hogy

a) ha kiskorú vagy nagykorú nőtől házasságon kívül gyermek születik,

b) ha gyámhatóság alatt álló kiskorú nő férjhez megy,

c) ha az özvegy t. és t. gyám újból férjhez megy: azt az illetékes árvaszékhez bejelentésék.

Mint hogy a most idézett rendelkezések az előlhiivatkozott 1896. évi 115,600. számú körrendelet rendelkezéseit részint meghaladják, részint módosítják: az idézett ügyviteli szabályzat záróhatározata folytán egyébként is hatályát veszítettnek tekintendő most idézett 1896. évi 115,600. sz. körrendeletben foglaltak helyett a következőket rendeltem:

Ugy a vármegyei, valamint a városi törvényhatóságok területén működő összes állami anyakönyvvezetők mindazon esetekben,

1. midőn törvénytelen gyermek születése jelentetik be anyakönyvezés végett tekintet nélkül arra, hogy az anya Magyarországon vagy Horvát-Szlavonországokban községi illetőséggel bíró magyar állampolgár, vagy külföldi,

2. midőn Magyarországon községi illetőséggel bíró oly kiskorú nő köt házasságot a ki gyámhatóság alatt áll (tehát mindazon kiskorú nők, a kik nem állnak atyai hatalom alatt),

3. midőn Magyarországon községi illetőséggel bíró oly özvegy megy újból férjhez, a ki valamely kiskorúnak t. és t. gyámja: a vonatkozó anyakönyvi bejegyzésről díj- és bélyegmentes tanusítványt kötelesek kiállítani és azt kis- és nagyközségekben születési eset anyakönyvi bejegyzése alkalmából a születési hely, házasságkötés esetén pedig a házasságra lépő nő állandó tartózkodási helyének községi előjáróságához, rend. tanácsu városokban és városi törvényhatóságokban viszont a születési, illetőleg a tartózkodási hely illetékes árvaszékéhez kötelesek három nap alatt juttatni

Az 1. pont alatt jelzett esetekben a tényállás a bejelentésből a 2. pont alatt jelzett esetekben pedig a házassági iratokból kitűnően, a fél részéről külön adatszolgáltatásra szükség nincs

A 3. pont alatt felvett esetek felőli tanusítvány kiállíthatása végett ellenben minden magyar állampolgár kiskorú nőhöz, illetőleg özvegyhez, a ki férjhez megy, kérdés intézendő, hogy nem-e áll gyámhatóság alatt, illetőleg hogy az özvegy nem-e t. és t. gyámja valamely kiskorúnak? s a tanusítvány csak igenleges válasz esetén állítandó ki.

Azon esetekben, a melyekben nem anyakönyvvezető polgári tisztviselő (törvényhatóság első tisztviselője, főszolgabíró, rend. tanácsu város polgármestere) vagy oly anyakönyvvezető működik közre a házasságkötésnél, aki az ille-

* B. K. 1897. évi 29. lapon.

* B. K. 1902. évf. 49. szám, V. melléklet.

tekes anyakönyvvezetőtől ez utóbbi kerületében leerdő közreműködésre felhatalmazást nyert: a tanusítványt a házasságkötésnél közreműködött polgári tisztviselő, illetőleg anyakönyvvezető állítja ki és továbbítja a házasságot kötött nő utolsó tartózkodási helye községi elöljáróságához, illetőleg városokban az utolsó tartózkodási hely arvaszékéhez.

A születési esetekről adandó értesítés céljaira az 1890. évi 60,000 sz. A. U.-hoz¹ csatolt 6. számú minta, a házasságkötések eseteiről adandó értesítés céljaira pedig az 1895. évi 27,243 sz. I. U. hoz²) csatolt 19-ik számú minta használható megfelelő átalakítás mellett.

Vagyis a kérdéses tanusítványokon hivatalozni kell mindenkor jelen rendeletemre és ki kell tüntetni a célt, amelyre a tanusítvány kiállítatik. Ezzel kapcsolatban a fentebb idézett A. U.-hoz csatolt 6. számú mintán ezek a szavak: „kizárólag csak a keresztelés céljaira”, továbbá az I. U.-hoz csatolt 19. számú mintán ezek a szavak: „az 1894. évi XXXIII. t.-cz. 62. §-a alapján bélyegmentes” keresztülhuzandók.

Felhívom, hogy jelen rendeletemet a hatósága területén működő összes anyakönyvvezetőkkel és polgári tisztviselőkkel haladéktalanul közölje, továbbá intézkedjék, hogy a szóban lévő tanusítványok kiállítására szükségeselt nyomtatványokból az eddigi tapasztalatok szerint évi szükséglet a nem anyakönyvvezető polgári tisztviselők számára rendelkezésre álljon.

Budapest, 1903. január 31.

A miniszter helyett:
SZÉLL IGNÁCZ s. k.,
államtitkár.

IV. Személyi hírek.

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körölvények.

(Másolat.) Aradvármegye alispánjától.
36584—902. alisp. sz.

Valamennyi törvényhatóságnak.

Özveggy Pilkovics Vazulné vitás illet ségi ügyében kihallgattatása vált szükségessé. Mint-hogy nevezett az erzsébetvárosi törvényszéki fogházból történt kikerülése után ismeretlen helyre távozott, — megkeresem a társhatóságot, hogy öt törvényhatósága területén nyomoztatni s feltalálás esetén illetőségi viszonyaira és születési adataira nézve jegyzőkönyvileg kihallgat-

¹ R. T. 1895. évf. I. kötet, 452. lapon.

² R. T. 1895. évf. I. kötet, 530. lapon.

tatni, eredmény esetén a felvett jegyzőkönyvet hozzám megküldeni sziveskedjék.

Arad, 1903. január 11.

Dr Dálnohi Nagy Lajos s. k.,
alispán.

1405—903. alisp. szám.

Udvarhely város rendőrfőkapitányának és valamennyi községi elöljáróságának.

Azzal adom ki, hogy feltalálás esetén nevezettet hallgassa ki s a felveendő jegyzőkönyvet közvetlen Aradvármegye alispánjához terjessze fel.

Székelyudvarhely, 1903. február 24.

Dr Damokos Andor,
alispán.

1948—903. alisp. szám.

K ö r r e n d e l e t

a m. kir. központi statisztikai hivatal kiadványainak ajánlata tárgyában.

Székelyudvarhely város polgármesterének, mindhárom főszolgabíróinak és valamennyi községi elöljáróságának.

A m. kir. központi statisztikai hivatalnak a statisztikai kiadványok 1903. évi sorozatára vonatkozó előfizetési felhívását ajánlattal közzéteszem.

Székelyudvarhelyen, 1903. február 28.

Dr Damokos Andor,
alispán.

M. kir. központi statisztikai hivatal.

936. eln. sz.

Valamennyi vármegyei és városi törvényhatóság közönségének.

A m. kir. központi statisztikai hivatalnak 1903. évi kiadványsorozatára kibocsátott előfizetési felhívás egy példányát alatt mellékelve, oly kérelemmel van szerencsém czimnek megküldeni, hogy a statisztikai kiadványok elterjedését úgy saját becses megrendelése, valamint a hatósága alá tartozó alsóbb hatóságok, intézetek és érdeklődő magánosok körében való ajánlás által előmozdítani sziveskedjék.

Az előfizetési felhívás minden tekintetben teljes tájékoztatást nyújtván, e helyen csak azt kívánom hangsúlyozni, hogy legajánlatosabb az összes kiadványokra együttesen előfizetni, minthogy ily módon azok sokkal jutányosabban szerezhetők meg, mintha a kiadványok egyes csoportjaira történik előfizetés. Az előfizetési összeg ugyanis az Évkönyvre és a rendes közleményekre, melyeknek sorozatában az 1903. év folyamán három folytatólagos kötet van tervbe véve és a legutóbb végrehajtott népszámlálás eredményeinek folytatólagos közlését is fel fogja ölelni, 15 koronában, a Statisztikai Havi Közleményekre 5

koronában, a Magyar korona országai külkereskedelmi forgalmának havi eredményeire 5 koronában van megállapítva, mind a kiadványokra együttesen azonban 20 korona mérsékelt összegre van leszállítva, a mely összeg fejeben a körülbelül 500-600 íterjedelemre rugó kiadványok a Havi Közlemények és Külkereskedelmi forgalom Havi Eredményei kivételével — erős vászonba kötve és kivétel nélküli portómentesen küldetnek meg az előfizetőknek.

Megemlítem még, hogy a m. kir. központi statisztikai hivatalról szóló 1897. XXXV. t.-cz. 5. §-a értelmében a m. kir. központi statisztikai hivatal összes statisztikai tárgyú kiadványai (tehát nem azon kiadványai is, amelyek tulajdonképen nem statisztikai tárgyak s melyeket a hivatal a kereskedelemügyi miniszter ur külön rendeletéből szerkeszt, minő Tiszti Czim és Névtár és Helységuévtár) egy-egy példányban, valamennyi törvényhatóságnak hivatalból díjtalanul megküldetnek ugyan, miután azonban ezen hivatalos példányok a törvényhozás célzata szerint tulajdonképen az a rendeltetése, hogy a törvényhatóság könyvtárában vagy levéltárában elhelyeztetvén, idővel biztosítsák minden törvényadó-ág területén legalább egy oly gyűjtőhely létele, ahol a statisztikai kiadványok minden eshetőségre megtaláltnak és az érdeklődők rendelkezésére állanak: e hivatalos példány rendszeresítése, a mely e szerint a rendes mindennapi felhasználásól elvonandó, semmi befolyással sem lehet arra, hogy a törvényhatóságok a statisztikai kiadványokat saját céljaira úgy, mint eddig, vagy ha annak szükségét látják, még nagyobb számban is előfizetés útján megszerezzék.

Végül felkérem Czimet, hogy saját előfizetési iránt, amelyek közvetlenül a m. kir. központi statisztikai hivatalra (Budapest, II. Oszlop-utca) czimzendők, valamint a kiadványok ajánlása tárgyában is lehetőleg minél rövidebb idő alatt sziveskedjék intézkedni, nehogy a kiadványok szétküldése körül fennakadás merüljön fel.

Budapest, 1903. február 9.

VARGHA,
min. tan., igazgató.

Előfizetési felhívás

a m. kir. központi statisztikai hivatal kiadványainak 1903. évi sorozatára.

A m. kir. központi statisztikai hivatal előfizetést hirdet kiadványainak 1903. évi sorozatára, amelyben a következő művek fognak megjelenni:

1. A Magyar Statisztikai Évkönyv 1902. évi (X-ik) évfolyama.
2. A Statisztikai Havi Közlemények 1903. évi (VII-ik) évfolyama.
3. A Magyar Korona Országai Külkereskedelmi Forgalmának Havi Eredményei 1903. évi (III-ik) évfolyama.
4. A Magyar Statisztikai Közlemények új sorozatának folytatólagos három (6-8. szám) kötete.

A Magyar Statisztikai Évkönyv tartalmában legfeljebb annyiban lesz változás a korábbi évfolyamokhoz képest, a mennyiben egyes fejezetek közállapotainkra jellemző újabb adatokkal kibővítetnek s amennyiben az 1901. évi népszámlálás főbb adatai az új Évkönyvben már minden vonatkozásban közöltetni fognak, nevezetesen a foglalkozási statisztika főbb eredményei is. Az Évkönyv egyébként ezuttal is tömör, de áttekinthető összefoglalásban tartalmazza a magyar korona országainak területi, népességi, közegészségügyi, közgazdasági, közműveltségi, egyházi, jogszolgáltatási, hadügyi stb. viszonyairól a legfontosabb adatokat s így közállapotaink bármely ága iránt érdeklődőknek egyaránt hasznos szolgálatokat tesz. A Magyar Statisztikai Évkönyv ez új kötete az 1903. év őszén jelenik meg.

A Statisztikai Havi Közlemények 1903. évi folyamata beosztás és tartalom tekintetében változatlanul csatlakozik a megelőző évfolyamhoz: köztölni fogja tehát ezentúl is minden hóról a következő második hó elején az ország időjárásai, népesedési és közegészségügyi viszonyairól, továbbá az országos állatvásárok forgalmáról, a gabona- és egyéb terményárakról, az értékpapírok és pénzneműek fözsdei árjegyzéséről, a szesz-, cukor- és sörtermeléséről, forgalomról és adóeredményeiről, az osztrák-magyar bankról, a m. kir. postatakarékpénztár forgalmáról és az előfordult tüzkárokról a havi közlésre alkalmas tanulságosabb adatokat.

Hasonlóképpen változatlan tartalommal jelenik meg a Magyar Korona Országai Külkereskedelmi Forgalmának Havi Eredményei című kiadvány is, amely minden hóról már a következő hónap 22-én közli külkereskedelmi forgalmunk havi eredményeit származási és rendeltetési országok, továbbá árunemek szerinti részletezéssel, nemcsak mennyiség (súly és darabszám) szerint, hanem érték szerint is, külön összeállításban emlékeztvén meg Fiuménak s többi kisebb tengeri kikötőinknek áru- és hajóforgalmáról.

A Magyar Statisztikai Közlemények kötetei közül az új sorozat 6., 7. és 8. kötetei jelennek meg, részben még az 1903., részben az 1904. év folyamán, abban a tetszetős, a régi folio köteteknél jóval kisebb, könnyebben kezelhető s csinosabb kiállítású alakban, amelyben az új sorozat eddigi kötetei is megjelentek s azokhoz hasonlóan gazdag táblázatos kimutatások mellett a főbb eredményeknek szöveges ismertetésével.

A Magyar Statisztikai Közlemények egyik kötetét ezuttal is a magyar korona országai 1902. évi külkereskedelmi forgalmának ismertetése fogja képezni, ugyanazzal a beosztással és tartalommal, mint a megelőző évi kötetek.

Egy másik kiadvány A magyar korona országainak 1900., 1901. és 1902. évi népesedési mozgalmát tárgyalja, mindazokkal a gazdag adatokkal, amelyeket az állami anyakönyvvezetés életbe léptetésével egyidejűleg ujjaszervezett népmozgalmi statisztika nyújt. Annival tanulságosabbnak ígérkezik népmozgalmi statisztikánk főbb eredményeinek éppen az említett évekre vonatkozó tár-

gyalása, mert az 1900. és az 1901. évek között népszámlálás tartatván, a népmozgalom eredményei az összes népes-égnék ugyanazon időbeli állapothoz viszonyíthatók.

Az 1903. évi kiadványsorozatba tartozik meg az 1900. évi népszámlálás eredményeinek IV. kötete, mely a Magyar Korona Országainak foglalkozási statisztikáját tartalmazza. A népesség társadalmi és gazdasági tagazódásának hü képét kívánja adni ez a kiadvány, különösen részletes adatokkal az östermelésben, iparban és forgalomban foglalkozó népesség viszonyairól s bevezető részében a korábbi népszámlálások megfelelő eredményeivel való összehasonlításokkal.

A Magyarország Tiszti Czim- és Névtára, mely eddig a statisztikai hivatal többi kiadványaival együtt egy sorozatban adatott ki, most már a kiadványsorozatból kiváasztva, külön jelent meg, azonban ezuttal is megrendelhető 12 koronányi bolti áron.

Ugyancsak e kiadványsorozattól függetlenül jelent meg az 1903. év elején a Magyar Korona Országainak Helységnevtára, amely szintén megrendelhető a megállapított 15 korona bolti áron.

Az 1903. évi kiadványsorozatba tartozó összes — mintegy 5—600 ivre terjedő — kiadványok előfizetési ára együttesen 20 korona.

A kiadványsorozat egyes részei azonban ezuttal is megrendelhetők külön is; így elő lehet fizetni a Magyar Statisztikai Évkönyvre és a Magyar Statisztikai Közlemények három (6—8.) kötetére együttesen 15 koronáért, továbbá a Statisztikai Havi közlemények és A Magyar Korona Országai Külforgalmának Forgalmának Havi Eredményei egész évi folyamára 5—5 koronáért. Közös előfizetés esetén azonban egy-egy csoportra aránylagosan több esik, úgy hogy legelőnyösebb és legajánlatosabb a 20 koronán való együttes előfizetés.

A Statisztikai Havi Közlemények és a külforgalmi forgalmat ismertető havi füzetek kivételével — amelyek füzve jelennek meg — az összes kiadványok, úgy mint eddig, erős vászonkötésben fognak közrebocsáttatni.

Az előfizetési pénzek az 1903. évi kiadványokra a m. kir. központi statisztikai hivatalhoz küldendők (Budapest, II. Oszlop-utca), legcélszerűbben postautalványon, minden kísérő irat mellőzésével. A statisztikai hivatal kéri az előfizetéseknél lehetőleg f. évi márczius hó 15-ig való beküldését, hogy a fnyomandó példányok száma iránt előre tájékozódhassék.

A kiadványok könyváruis uton is megszereshetők, azonban csak az előfizetési árnál jóval magasabban megállapított bolti áron.

Budapest 1903. január havában.

A m. kir. központi statisztikai hivatal.

1295—903. szb. sz.

Pályázati hirdetés

Székelykeresztur nagyközségben az elhalá-

lozás folytán megüresedett szülésznői állás betöltése végett ezennel pályázatot nyitok.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy szabályszerűleg felszerelt folyamodványaikat alulírt hatósághoz folyó évi márczius hó 30-áig annyival inkább adják be, mert a később érkező folyamodványok nem fognak figyelembe vetetni.

Ezen állással járó javadalmazások a következők:

Évi fizetés 100 korona.

Szülésnél közreműködés és látogatási díj 8 napra 2 korona.

Ezen díj a községi szegényektől nem szedhető.

A választás folyó évi április hó 2-án délután 2 órakor lesz Székelykeresztur községházánál.

Székelykeresztur, 1903. február 24.

Gálfy Kálmán,
főszolgabíró.

A homoródi járás főszolgabírójától.

Ad. 341—903. sz.

Pályázati hirdetés.

Údvarhelyvármegye homoródi járáshoz tartozó Lövete nagyközségben a jegyzői állás elhalálozás folytán megüresedvén, arra ezenel pályázatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. Törzsfizetés 1000 korona.

2. Iroda átalány 60 korona.

3. Hivatalos utazások alkalmával 2 korona napidíj és 26 fillér kilométer-pénz, mely évente 200—240 koronára megy fel.

4. Magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

5. Termesztbeni lakás.

6. Allami anyakönyvvezetővé leendő kinevezetése esetén 200 korona tiszteletdíj, továbbá 40 korona anyakönyvi dologi kiadási és 40 korona szolgatartási díj.

Felhivom mindazokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak, hogy az 1883. évi I. törvény-cikk 6. §-a, illetve az 1900. évi XX. törvény-cikk 3. §-án előírt kérésüket, valamint eddigi alkalmaztatásukat és erkölcsi magaviseletüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket folyó évi április 3-án délután 5 óráig hozzám annál is inkább adják be, mert a később beérkező folyamodványokat nem fogom figyelembe venni.

H. Oklánd, 1903. márczius 3.

Szabady Tivadár,
h. főszolgabíró.

154—903. szám.

Árverési hirdetés

A homoródalmási közbirtokosság tulajdonát képező és az ideiglenes üzemtervben 1901—1905. évekre kihasználásra előírt 17⁸⁰ k.-holdról a hatósági becslés szerint 9262 m³ bükk müfa és 37.048 m³ bükk tűzifából álló fatömeg 14223 korona 80 fillér mint kikiáltási ár mellett 1903. április 4-én délelőtt 10 órakor Homoródalmás község házában írásbeli zárt ajánlattal egybekötött nyilvános árverés útján becsáron felül elfog adatni.

Az írásbeli ajánlatok az árverés megkezdése előtt az árverés vezetőjének adandók át.

Az árverésen résztvevők a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzben avagy óvadékképes értékpapírban letenni kötelesek.

Utóajánlat egyáltalában nem fogadtatik el. Az árverési és szerződési feltételek a közbirtokossági elnöknel Homoródalmáson megtekinthetők.

H.-Oklánd, 1903. márczius 4.

Szabady Tivadar,
h. főszolgabíró.